

毫不放松抓紧抓实抓细防控工作 统筹做好经济社会发展各项工作

爱的奉献

——全市志愿者参与疫情防控综述

本报记者 符雅琦

“我是医务人员,到门诊一线去,是我义不容辞的责任。”得知医院招募志愿者,市人民医院眼科护士长张蕊毫不犹豫地报了名;

“这车蔬菜卸完以后,我们还要分装,再逐户送货上门!”20多天来,扶风县城关街道百合小区网格员乔梅每天都要和众多志愿者一起,将一箱箱食材送到群众家里;

“我正在煮茶叶蛋,等会儿要给社区的工作人员送餐。”每天上午,宝鸡市公益慈善联合会会长赵玉峰就和爱心人士一起为市区部分社区参与疫情防控的工作人员准备“爱心午餐”。

在抗击新冠肺炎疫情的关键阶段,他们用自己的实际行动,为打赢疫情防控阻击战贡献着力量,他们既是在帮助他人、服务社会,同时也是在传递爱心和传播文明。他们有一个共同的名字——志愿者!

任志愿者。一时间,微信群里护理人员争先恐后生怕“挤”不进名单,130余人主动请战,经过筛选,最终确定了42名护理人员先行参加一线志愿服务工作。

“1月24日,倡议书一经发出,全院医护人员纷纷请战,146份请战书,没有华丽的辞藻,字里行间体现的是陈仓医院人抗击疫情的必胜之心和勇担重任的奉献精神。”陈仓医院院长宁小旭说。

在县区定点医院,医生、护士、行政和后勤人员,纷纷争做志愿者,为抗击疫情作贡献。

千阳县人民医院的预检分诊区,针灸科医师彭程做着志愿工作。她还是一名哺乳妈妈,为了配合医院工作,忍着涨奶的疼痛,给8个月多的孩子断了奶。她说:“作为母亲我没有尽到责任,但面对疫情,我必须冲锋在前。”

在这场没有硝烟的战争中,志愿者们凝心聚力冲锋在前,默默无闻地奉献着……



志愿者将护目镜送到防疫一线检测点



志愿者将爱心午餐送给社区疫情防控一线工作人员

当天下午,志愿者们正式上岗:排查摸底、登记人员信息、建立工作台账、宣传疫情防控知识,给居家隔离的武汉返乡人员购买生活物品,为设置关卡的小区进出人员测量体温、消毒、发放宣传资料。在一些无人管理的老旧小区,党员带头,小组长、楼栋长都自发加入到志愿者队伍中,为疫情防控贡献力量。

铁道南社区志愿者投身疫情防控工作是陈仓区发挥志愿者作用的一个缩影。据了解,自陈仓区发出倡议以来,已成立志愿服务队伍157支,3000余名志愿者投身疫情防控阻击战,构筑起坚实的疫情“防火墙”。

在凤县新建路社区,每天都能看到两名身穿深蓝色防护服的义务消杀员。他们背着装满消毒液的喷雾器,在社区公共区域喷洒消毒药水,为群众健康保驾护航。这是一对父子,父亲叫杨长军,在凤县县城经营个体诊所。他说:“面对疫情,作为一名从医20多年的医生,我应该发挥自己的特长,为周围群众做一些力所能及的事情。”杨长军还动员儿子杨尚林和他一起担任志愿者,杨尚林说:“我们要坚持做下去,直到疫情防控阻击战取得胜利。”

渭滨区高家镇巨家村不少村民争当志愿者,成为村上的“监督

员”“劝导员”“宣传员”。该村有一支由24名妇女自发组成的巾帼疫情防控志愿队,不仅负责发放疫情防控宣传资料、对村里的路面进行喷洒消毒,还主动捡拾垃圾美化家园、分发村上集中购买的蔬菜,成为乡村防疫中一道亮丽的风景线。

志愿者服务中,总少不了爱心人士公益组织的加入。疫情发生以来,宝鸡市公益慈善联合会仅用48小时就将第一批物资送到了宝鸡市两家定点医院;为了一线的社区工作人员能吃上热腾腾的饭菜,市公益慈善联合会会长赵玉峰想到了“爱心午餐”,一周时间,组织志愿者为15个社区及站点送餐,服务1000余人次。

据不完全统计,自市委文明办1月29日发出“自觉防护争做文明市民,万众一心汇聚文明力量,坚决打赢疫情防控阻击战”倡议书以来,全市有2万余名志愿者积极响应、热情参与,一个个爱心善举,凝聚起战胜“疫魔”的强大力量……

抗疫战线上的母女花

秦玮玮 刘蕊红

新冠肺炎疫情发生后,她们主动请缨,参加疫情防控工作;她们不辞辛苦,在村上的站点认真值守,检查车辆和人员。她们就是太白县靖口镇石沟村的冯春娟、李敏慧母女,是奋战在抗击疫情战线上的“母女花”。

冯春娟家有四口人,丈夫在附近务工,大女儿在西安上大学,小女儿上小学,冯春娟小时候患小儿麻痹,腿有些残疾。2015年,冯春娟一家被列为建档立卡贫困户,在党和政府的关怀下,在惠民政策的扶持下,冯春娟一家朝耕暮耘、勤勤恳恳,2018年主动向村委会提出了脱贫申请,并光荣脱贫。

脱贫不忘感恩。疫情发生后,冯春娟得知村上防控力量薄弱,便主动请缨,带着大女儿李敏慧加入到村上的疫情防控工作中来。母女俩每天一起出门,在村上的站点值守,检查车辆和人员。她们默契配合,一个测量体温,一个询问登记,从早上8点一直要执勤到晚上10点,中间只能短暂地坐下休息一会儿。石沟村与咀头镇强里川村交界,是靖口镇的东大门,必须要守好。母女俩深知责任重大,执勤时看见车辆远远过来就招手拦截,“给你量一下体温。”“你从哪里来的?最近去过哪些地方?”“出示一下身份证,下车登记一下。”……相同的话一天要重复几十遍。

执勤点距离冯春娟家近,她和女儿总是热情地邀请卡点值守人员去她家休息、吃饭。冯春娟说:“大家值班很辛苦,石沟这个站点离村庄远,中午没法回家吃饭,长期吃方便面不行。”

李敏慧是西安医学院大四学生,她不仅和母亲在站点值守,还用学到的知识帮助村民按照比例配消毒水,给大家讲解科学消杀知识。“我上学享受了国家很多优惠政策,我很感谢党和政府。我学到的医学知识现在刚好能用上,只要有需要,我愿意随时帮忙。”李敏慧说。

早晨和夜晚的石沟村,气温在零摄氏度以下,但在20多天的值守中,冯春娟和女儿从不说一声苦,叫一声累,她们说:“一线医护人员才辛苦呢,我们做的事一点都不累。”



医务志愿者 疫情面前纷纷请战

医院是疫情防控的主战场。市人民医院作为市级定点医院,1月25日向全院干部职工发出倡议,招募返岗护理志愿者。没想到,在各个科室引起了不小的“竞争”。全院党员、团员踊跃报名到一线担

基层志愿者 哪里需要就去哪里

“因疫情防控形势严峻,特面向广大居民募集志愿者。有意者请到社区报名,感谢您的参与。”1月31日,陈仓区千渭街道铁道南社区的微信群里,社区党支部书记张彩虹发出一条“志愿者招募令”。消息一发,就有30名志愿者报名。

暖新闻

监测监管到位 消毒处理达标

我市筑牢 防止新冠病毒 通过废水传播 扩散的屏障

本报讯 记者日前从有关方面了解到,我市生态环境系统联合卫生健康部门,严密监控定点医院、医疗机构的医疗废水排放情况,保证了医疗废水的消毒处理达到专业化标准,废水达标排放,筑牢了防止新冠病毒通过废水传播扩散的屏障。

为进一步贯彻落实中省关于“做好医疗废水和城镇污水监管工作”的通知精神,加强我市医疗废水和城镇污水处理监管工作,市生态环境系统迅速开启“联防联控、科学监测、强化监督”工作模式。市生态

环境局加大对涉“疫”医疗废物处置的指导力度,加强对医疗机构废水处理的监督管理;各分局主动加强与卫生健康、城镇排水等部门的协调联动,及时准确掌握辖区内新冠肺炎定点医院、医疗机构废水和城镇污水处理监管情况。

市环境监测中心站加大地表水、饮用水源地水质等监测频次,发现问题及时预警,确保水质安全。据工作人员介绍,医疗废水监测重点关注余氯或粪大肠菌群两项指标。针对疫情,国家对医疗废水的监管较平时更为严格,因此相关部

门密切关注废水处理设施的运行情况,了解消毒措施是否落实到位、消毒剂与废水接触反应时间是否符合要求等。

我市各定点医院持续开展余氯手工检测,查看消毒措施是否到位。特别是市中心医院承担全市新冠肺炎确诊病例集中收治任务,医疗废水达标排放尤为重要,连日来的监测结果表明,粪大肠菌群指标为“未检出”,医疗废水达到了疫情防控期间的排放标准。

本报记者 魏薇

市环境监测中心站： 加强检测分析 保障水质安全

本报讯 记者近日从宝鸡市环境监测中心站获悉,他们加大人工采样检测分析力度,以有效保障疫情防控期间的水质安全。经监测,市区3个重点饮用水水源地水质达标,20个国控地表水断面达到国家Ⅲ类水质标准,8所医院的医疗废水和3家污水处理厂的生活污水,疫情防控期间的主要监控指标达到排放标准。

数据,每天按时报送至省、市生态环境部门,作为防范疫情防控期间次生环境污染和进行环境管理的重要依据。
本报记者 邵菲菲

新冠肺炎疫情发生后,市环境监测中心站全面贯彻落实国家、省、市生态环境部门的决策部署,第一时间成立应对新冠肺炎疫情应急监测领导小组,制定《宝鸡市应对新冠肺炎疫情应急监测工作方案》,在全市范围内开展饮用水水源地、国控地表水断面、污水处理厂、医疗废水水质应急监测工作。他们先后派出15个应急采样分队,奔赴医院、污水处理厂、饮用水水源地等处取样。取样后,组织人员检测、分析水样,并将分析后的各类水质相关检测



工作人员对地表水进行取样检测

市环境监察支队：

严查医疗废物处置

本报讯 记者近日从市环境监察支队获悉,新冠肺炎疫情发生以来,他们持续开展“清废”“护水”行动,截至目前,共检查医疗机构和接纳医疗废水的污水处理厂、医疗废物处置机构等60余次。

通医疗废物做到了分类存放。“疫情防控期间,我们确保医疗废物规范处置,做到了日产日清。”相关工作人员介绍。随后,执法人员又前往十里铺污水处理厂检查。

新冠肺炎疫情发生后,市环境监察支队及时成立疫情防控领导小组,召开会议,细化分工,安排部署相关工作。他们加大执法检查力度,全支队分成两组,每天对市区医疗废物定点处置单位、三级医疗机构的医疗废物收集、存储、处置,以及3家污水处理厂的污水收集、处理、污泥的处置、消毒、自行监测和排放情况进行检查,指导其按照相关要求规范处置医疗废物、科学运行污水处理厂。

本报记者 邵菲菲



执法人员检查市妇幼保健院出水井水质

周检变日检 增加投药量

十里铺污水处理厂多措并举确保污水达标排放

本报讯 记者近日从十里铺污水处理厂获悉,新冠肺炎疫情发生以来,该厂持续加大污水处理力度,每天监测一次进水质,消毒杀菌剂投入量也较之前增加了1.5倍,确保污水达标排放。

疫情发生后,该厂第一时间成立疫情防控工作领导小组,制定疫情防控专项应急预案,组织设备维修组的工人,对全厂50余台污水处理设备进行检修、保养,并采购12台水泵、风机等应急设备和70吨脱氮除磷等药剂,确保污水处理设备24小时不间断运行。

该厂充分利用进出水在线监测设备密切关注水质、水量变化,加大进入厂内管网的医疗废水和生活污水中有害物质的监测力度,加大进水质、水量的监测频次,将周检项目改成日检项目,加大日检频率。他们还制定了新的工艺运行方案,优化生产设备设施运行,加大药剂投放量(每升医疗废水和生活污水中加入15毫克的去除总氮、总磷等药剂)和充氧浓度、气水比,提高污泥浓度和活性,确保污水达标排放。

本报记者 邵菲菲



工作人员维护推流器